Mathcad 2015

Ulesanne 8. Interpoleerimine kuupsplainidega

1. [5p] Maatriksis M on toodud USA andmed vastavatel aastatel inimeste
keskmiste sissetulekute kasvu/languse kohta protsentides ja voimul oleva
partei presidendikandidaadi valimistulemuse kohta protsentides.

Koostage eraldi kuupsplain nii sissetulekute kui valimistulemuste kohta ja
kandke splainid graafikud koos lahteandmetega (punktidena) tihele
joonisele. Sissetulekuid voib naiteks 5-ga korrutada, et graafik loetavam
oleks.

1952 149 44.6
1956 3.03 57.8
1960 0.57 49.9
1964 5.74 613
1968 3.51 49.6
1972 3.73 61.8
1976  2.98 49.0
M:=| 1980 —-0.18 44.7
1984 6.23 59.2
1988 3.38 539
1992 2.15 46.5
1996 2.10 54.7
2000 3.93 503
2004 247 512
2008 -0.41 45.7

2. [5p] Teatud tluiupi konditsioneeri eluiga tuhandetes tundides kindlal
temperatuuril on toodud maatriksis M (I veerus on temperatuurid, Il veerus
eluiga). Interpoleerige antud andmeid erinevat tiilipi kuupsplainidega. Milline
on koigil juhtudel ennustatav tulemus 70 Celsiuse kraadi jaoks?

25 95
50 63
40 75
60 54
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3. [5p] Olgu antud temperatuuriprognoosid Eestis laupaeval 23.03. 2013
(www.ilm.ee). Maatriksitesse on kantud 7 mootmistulemust (vasakul keskel
on Saaremaa, | rea lll element on Tallinn jne).

Koostada temperatuuri kontuurkaart kasutades mitmemaoatelisi kuupsplaine.
Siinjuures 5x2 koordinaatmaatriksiks (x,y) sobib votta suvaline uhtlaselt
jaotatud kasvav puntkijada (0,0), (1,1), (2,2), ... Vt. konspekti naidet.

Animeerige oma kontuurkaart. Selleks votame andmete maatriksiks MM
maatriksi T indeksiga FRAME. Siis saame teha 8 kaadrit (0,1,..,7) ja 1 kaader
sekundis.

-3 53 -13 -13.5 -14 -2 —47 -13 -12.5 -12 -2 37 -8 -8 -8
-3 -10 -12.5 —13.8 —14 -2 -10 12 -122 -12 -2 -7 -78 -8 -8
Lo=|-3 53 -18 16 —14T =|-2 46 -17 -145 -12| T,:=|-2 38 -10 9 -8
-3 -3 22 20 -18 -2 2 21 -18 -I5 -2 2 -12 -113 -105
-3 -3 -10 22 -22 -2 2 -10 -18 -I8 2 2 =53 -13 13
IR 3 -3 4 -35 -3 3 33 4 4 -4
34 A8 S S -3 -3 34 32 -3 3 4 4 -4 -4
Ty=| 3 33 =6 =55 =5 T,=|-3 3 37 34 -3 To=|-3 33 35 -3.8 4
=3 7 68 765 -3 -3 4 -38 -35 3 3 3 35 4
I SR 3 -3 33 4 4 3 3 3 4 -4
2 -3 6 -6 -6 2 -3 6 -6 -6
-2 -5 58 -6 -6 -2 -5 58 -6 -6
To=|-2 -3 54 57 6 T,:=|-2 -3 -7 65 -6
2 2 -5 -55 -6 2 2 -8 15 -7
2 2 3 6 -6 2 2 -6 -8 -8
MM = T T



